# 第一部分 钢筋位置测定仪

# 目录

第1章前言
1.1 理论依据
1.2 工作原理
1.3 注意事项
第2章仪器组成及性能指标
2.1 仪器组成
2.2 仪器主要性能参数4
第3章现场检测步骤
第4章仪器操作
4.1 开机
4.2 功能选择界面 ······8
4.2.1 厚度测试
4.2.2 直径测试·······10
4.2.3 钢筋扫描
4.2.4 数据查看
4.2.5 数据传输
4.2.6 数据删除
4.2.7 日期设置
4.3 关机
第5章 测试技巧
第 6 章 数据处理软件 ************************************
6.1 软件界面 ······20
6.2 菜单栏介绍·······21
第7章客户服务
7.1 产品保修
7.2 产品维修
7.3 产品及软件升级

说明

1. 用方框包围的汉字或字符代表按键,如确定表示确定键.

2. 带灰色底纹的文字表示界面上的条目,如编号表示相应界面上的 "编号 "条目.

 灰色背景、不带方框的文字在数据处理软件中表示屏幕上弹出的窗口中的控件(如选择框、输入 框等)名称。如打开文件窗口中的文件名输入框。

4. 用方框包围的灰色底纹的汉字或字符表示数据处理软件中的按钮,如确定表示对话框中的确定按钮。

钢筋位置测定技术是一种应用无损检测方法准确地测量钢筋混凝土结构或构件中钢 筋位置及保护层厚度的检测手段。

在钢筋混凝土结构中,钢筋位置及保护层厚度是保证结构质量的一项重要指标,直 接影响构件的抗拉、抗剪、抗弯、抗震、抗冲击等物理性能,也直接影响着结构的安全性。 保护层过薄,钢筋容易锈蚀,影响结构的使用寿命:保护层过厚则降低了结构的承载能力, 影响结构的安全。近年来,混凝土结构工程的验收、诊断和安全性评价中,钢筋位置和保 护层厚度的参数受到越来越高的重视。在2002年4月1日开始实施的《混凝土结构工程 施工质量验收规范》(GB 50204-2002)中,对结构实体钢筋保护层厚度检测作了明确规定 (附录 E): "对梁类、板类构件, 应各抽取构件数量的 2% 且不少于 5 个构件进行检测"。

#### 理论依据 1.1

根据电磁场理论,线圈是严格磁偶极 У\_  $\mathbf{Z}_0$ 子,当信号源供给交变电流时,它向外界辐 射出电磁场; 钢筋是一个电偶 Τ (  $\mathbf{X}_0$ 极子,它接收外界电场,从而产生大小沿钢 筋分布的感应电流。钢筋的感应电流重新向 图 外界辐射出电磁场 (即二次场), 使原激励线圈产生感生电动势, 从而使线圈的输出电压 产生变化、钢筋位置测定仪正是根据这一变化的来确定钢筋所在的位置及其保护层厚度。

线圈输出电压变化与钢筋位置的关系近似如下:

在图 1-1 所示坐标中

设钢筋轴线沿 y 方向, 它与线圈的水平和垂直距离分别为 x<sub>0</sub>、z<sub>0</sub>。线圈的半径为 a, 当输入交变电流 I。时,在准静态近似下,它在钢筋某处激发的切向电场为:

$$E_{1y}(y) \propto \frac{x_0}{(x_0^2 + z_0^2 + y^2)^{3/2}}$$

钢筋上电流元  $I_1(y) dy$  在线圈中心位置激励的垂直磁场为:

$$dB_{z}(y) \propto \frac{x_{0}}{(x_{0}^{2} + z_{0}^{2} + y^{2})^{3/2}}$$

作为一个非常粗略的近似,设钢筋电流分布与外加切向电场成正比,即:

 $I_1(y) \propto E_{1v}(y)$ 



则钢筋元 dy 在线圈中心引起的二次磁场垂直分量为:

$$dB_z \propto \frac{x_0^2}{(x_0^2 + z_0^2 + y^2)^3}$$

积分各段电流元在线圈上的贡献后,线圈中心的二次场的垂直磁场分量为:

$$B_z \propto \frac{{x_0}^2}{({x_0}^2 + {z_0}^2)^{5/2}}$$

此函数与 x<sub>0</sub>的关系如图 1-2 所示,其中横坐标以钢筋深度 z<sub>0</sub>为单位。



线圈由二次场产生的电动势正比于二次场的磁通量∬*B<sub>z</sub>dS*,对线圈的面积积分后, 二次场磁通量与 x₀的关系如图 1-3 所示。



图 1-3

图 1-3 表示当 x<sub>0</sub>=0 时,即线圈位于钢筋正上方时,二次场电动势具有极大值,这时 线圈的输出电压受钢筋的影响最大。

#### 1.2 工作原理

正是依据以上理论依据,通过对扫描信号的分析计算来准确判定钢筋的位置。根据钢筋正上方的信号变化幅度值来判定保护层厚度值。GW50 钢筋位置测定仪主机系统、信号发射系统、信号采集系统、探头以及人机接口等五大部分组成,如图 1-4 所示。信号发射系统在主机的控制下,产生一定频率的激励信号激励探头,探头感应被测钢筋,输出的信号经信号采集系统转换为数字信号,送入主机系统进行处理,并得出相应的结果。可用于现有钢筋混凝土工程及新建钢筋混凝土结构施工质量的检测:确定钢筋的位置、布筋情况,

己知直径检测混凝土保护层厚度,未知直径同时检测钢筋直径和混凝土保护层厚度,路径 扫描功能。此外,也可对非磁性和非导电介质中的磁性体及导电体的位置进行检测,如墙 体内的电缆、水暖管道。

智能化设计使仪器具有自动校正、自动适应环境等特点,与国内外同类仪器相比, 具有检测精度高、操作简单、存储容量大、界面人性化等优点。



图 1-4 GW50 工作原理框图

- 1.3 注意事项
  - 1. 当开机画面中显示电量不足或电压<7.0V时,请更换电池。注意电池极性不要放反。
  - 2. 避免进水。
  - 3. 避免高温(>50℃)。
  - 4. 避免靠近非常强的磁场,如大型电磁铁、大型变压器等。
  - 5. 仪器长时间不使用时,请取出电池,避免电池泄漏对电路造成损坏。
  - 6. 未经允许,请勿打开仪器机壳,否则后果自负。

# 第 二 章 仪器组成及性能指标

#### 2.1 仪器组成

如图 2-1 所示, 仪器组成包括主机、信号线、钢筋探头、扫描小车、锈蚀用探头等

主机

GX50B 钢筋位置和锈蚀测定仪

版本 V1.0

日期 2000-01-01

A 天津市津维电子仪表有限公司

天津津维电子 筋位置和锈蚀测定仪

锈蚀测定用探头

钢筋测定用探头





## 2.2 仪器的主要性能参数

1 钢筋直径适应范围 : Φ6mm~Φ50mm

存储

(通项)

(==)

钢筋直径常用档级为Φ6,Φ8,Φ10,Φ12,Φ14,Φ16,Φ18,Φ20,Φ22,Φ 25,  $\Phi$  28,  $\Phi$  32,  $\Phi$  36,  $\Phi$  40,  $\Phi$  50.

保护层厚度标称范围:

表 2.1 保护层厚度标称范围 单位: mm

钢筋	第一标利	沵范围	第二标称范围		
直径	下限	上限	下限	上限	
6	6	70	7	90	
8	7	70	10	100	
10	7	80	11	126	
12	7	80	14	126	
14	8	80	15	126	
16	8	80	16	126	
18	8	80	16	126	
20	8	86	18	160	
22	9	86	18	160	
25	9	86	19	160	
28	9	86	21	160	
32	9	90	21	170	

2. 示值最大允许误差 (保护层厚度):

## 表 2.2 示值最大允许误差(保护层厚度) 单位: mm

最大允许误	保护层厚度标称范围						
差	第一标称范围	第二标称范围					
<u>±</u> 1	$6 \sim 59$	7~79					
$\pm 2$	60~69	80~119					
<u>±</u> 4	70~90	120~170					

- 3. 直径标称范围: Φ6mm~Φ32mm
- 4. 钢筋直径示值最大允许误差:误差±1档
  - 表 2.3 钢筋直径示值误差

单位: mm

直径	6	8	10	12	14	16	18	20	22	25	28	32
误差	+2/0	<u>+2</u>	±2	±2	±2	±2	±2	±2	+3/-2	±3	+4/-3	0-4

5. 工作环境要求

环境温度: -10℃~+40℃ 相对湿度: <90%RH 电磁干扰: 无强交变电磁场 不得长时间阳光直射

6. 电池

6节5号AA(碱性)电池(或8.4v锂电池) 供电时间大于30小时

## 第 三 章 现场检测步骤

实际钢筋混凝土结构中,一般多采用多根并排钢筋(主筋)加箍筋的布筋方式(如 梁、柱等)或网状布筋方式(如板、墙等),而且钢筋在混凝土中的埋藏位置一般不能 预先确定。所以,为了提高检测效率和检测精度,我们需要遵循一定的原则。总结大量 实际检测的经验,我们归纳了一套适用于GW50型钢筋位置测定仪的钢筋检测方法。

## 第一步 获取资料

获取被测构件的设计施工资料,确定被测构件中钢筋的大致位置、走向和直径,并 将仪器的钢筋直径参数设置为设计值。如上述资料无法获取,将钢筋直径设置为默认值, 用网格扫描或剖面扫描和直径测试功能来检测钢筋直径和其保护层厚度。

## 第二步 确定检测区

根据需要在被测构件上选择一块区域作为检测区,尽量选择表面比较光滑的区域, 以便提高检测精度。

## 第三步 确定钢筋走向的方向

根据设计资料或经验确定钢筋走向,如果无法确定,应在两个正交方向多点扫描, 以确定钢筋位置,如下图 3-1 所示。



# 第四步 确定主筋(或上层筋)位置

选择一个起始点,沿主筋垂向(对于梁、柱等构件)或上层筋垂向(对于网状布筋的板、墙等)进行扫描,以确定主筋或上层筋的位置,然后平移一定距离,进行另一次扫描,如图 3-2 所示,将两次扫描到的点用直线连起来。注意:如果扫描线恰好在箍筋或下层筋上方,如图 3-3,则有可能出现找不到钢筋或钢筋位置判定不准确的情况,表现为重复扫描时钢筋位置判定偏差较大。此时应将该扫描线平移两个钢筋直径的距离,再次扫描。



图 3-3

### 第五步 确定箍筋(或下层筋)位置

在已经确定的两根钢筋的中间位置沿箍筋(或下层筋)垂向进行扫描,以确定箍筋 (或下层筋)的位置,然后选择另两根的中间位置进行扫描,如图 3-4 所示,将两次扫 描到的点用直线连接起来。



#### 图 3-4

#### 第六步 检测保护层厚度和钢筋直径

已知钢筋直径检测保护层厚度:选择仪器的厚度测试功能,设置好编号和钢筋直径 **参数**,在两根箍筋(下层筋)的中间位置沿主筋(上层筋)的垂线方向扫描,确定被测 主筋(上层筋)的保护层厚度;在两根主筋(上层筋)的中间位置沿箍筋(下层筋)的 垂线方向扫描,确定被测箍筋(下层筋)的保护层厚度。注意设置相应的网格钢筋状态。 未知钢筋直径检测保护层厚度和钢筋直径:

选择仪器的直径测试功能,设置好编号,在两根箍筋(下层筋)的中间位置探头平 行于钢筋沿主筋(上层筋)的垂线方向扫描,确定被测主筋(上层筋)的精确位置,然 后将探头平行放置在被测钢筋的正上方, 检测钢筋的直径和该点保护层厚度, 在两根主 筋(上层筋)的中间位置沿箍筋(下层筋)的垂线方向扫描,确定被测箍筋(下层筋) 的精确位置,然后将探头平行放置在被测钢筋的正上方,设置相应的网格筋状态,检测 钢筋的直径和该点保护层厚度。

# 第四章 仪器操作

仪器的按键说明如表 4.1。

表 4.1

按键	功能说明					
①键	仪器电源的开关					
确定键	用于在参数设置中确定操作以及探头的复位					
	操作					
存储键	用于存储检测值					
退出键	用于操作中返回上一画面或取消当前的操作					
选项键	用于第一标称范围和第二标称范围的切换					
~	方向键分别用于操作中菜单选择、数字增减、					
	光标移动等辅助功能。→无其他用途时,用					
$\sim$	来开启或关闭背光。					

#### 4.1 开机

按下仪器面板的①键,仪器上电,按开机键后,启动界面再按 OK 键如图 4-1 所示。



图 4-1 开机界面

#### 4.2 功能选择界面

在开机界面,按任意键进入功能选择界面如图 4-2。

厚度测试 直径测试 钢筋扫描 数据查看 数据传输 数据删除 日期设置

图 4-2 功能选择界面

功能选择界面功能包括检测保护层厚度的厚度测试、检测钢筋直径的直径测试、检 测网状或多根并排钢筋保护层厚度的钢筋扫描、数据传输、数据查看和数据删除功能, 通过↑、↓键,选择相应功能,然后按确定键进入相应功能界面。

#### 4.2.1 厚度测试

厚度测试界面如图 4-3 所示。

编号 _	直径
 信号值 已存储	
当前距离	
保护层厚度	E

#### 图 4-3 厚度测试界面

厚度测试界面分为两部分,工程信息区和测试区,测试流程如图 4-4。



图 4-4 厚度测试流程

#### ① 设置参数

厚度测试的工程参数包括编号和直径。参数的含义如下:

◆ 编号: 第一个字符固定为 H, 表示厚度测试数据, 其余位用户可以用按键设置。

◆ 直径: 默认值为 16mm, 用户可以用按键设置。

按┥┥、│→键移动光标位置,按│↑、│↓键可以调整光标位置处的数值。

2 复位

参数设置完成之后,按确定键确认设置,并进行探头复位,此时探头应放置在空气中,远离金属(至少0.5m),避免强磁场干扰,同时屏幕上显示"wait!",当"wait!" 消失后,说明探头复位完毕,此时可进入检测状态。

#### ③ 厚度测试

复位完成之后,确定钢筋的走向,即可进入厚度测试,测试区域参数含义如下:

- ◆ 信号值: 探头当前的信号值。
- ◆ 已存储: 右侧显示已存储检测保护层厚度值的个数。
- ◆ 当前距离: 表示当前探头距离钢筋的直线距离。
- ◆ 保护层厚度: 右侧显示的是被测钢筋的保护层厚度。
- ◆ :第一标称范围,用于保护层厚度较小的场合。

◆ : 第二标称范围,用于保护层厚度较大的场合。

检测过程中,"信号值"上方黑色滚动条的长短表示探头接近钢筋正上方的趋势, 黑色滚动条增长,表示探头正在接近钢筋的正上方,黑色指示条缩短,表示探头正在远 离钢筋正上方。当探头扫描过钢筋正上方,仪器给出声音报警,同时被测钢筋的保护层 厚度值以大字体显示在保护层厚度右侧的位置上,此时可按存储键进行数据存储,已存 储右侧的数值自动加1,表示存储完毕,可以继续该工程编号的检测。

## 测试过程中,如何找到钢筋正上方的位置?

首先粗略扫描,在听到报警声后往回平移探头,由于第一次探头平移速度过快,可 能会漏采数据,因此当声音报警后,往回平移探头时,尽量放慢速度,且听到第二次声 音报警时,这时信号值右侧的数据会发生变化,如此往复直至信号值 右侧的数值处于最 大值且黑色滚动条为最长,此时探头的中心就在钢筋的正上方。

## 在测试过程中可进行如下操作:

- 1) 按退出键返回到工程信息设置状态。
- 2) 按确定键进行探头复位。
- 按选项键可进行第一标称范围和第二标称范围的切换,切换标称范围后必须按确定键进行探头复位,否则检测结果不正确。

注:当保护层厚度超出保护层厚度标称范围的下限时,屏幕上显示《XX。当用第一标称范围检测的保护层厚度》50mm时,为了提高检测精度,可切换到第二标称范围进行检测。

## 4.2.2 直径测试

直径测试界面如图 4-5 所示。

编	号		Z00:	1							
ттп		Lш	ılıı	ulu	ılı	ш	111	ılı	 ш	ш	 ш
信	뮥	值									
己	存	储	0	00							
当	前	距	离								
钢	筋	直	径								
保	护	层	厚	度							

#### 图 4-5 直径测试界面

直径测试界面分为两部分,工程信息区和测试区,测试流程如图 4-6。



图 4-6 直径测试流程

## ① 参数设置

直径测试的工程参数包括编号。参数的含义如下:

◆ 编号: 第一个字符固定为 Z, 表示直径测试数据, 其余位用户可以用按键设置。

按←、→键移动光标位置,按↑、↓键可以调整光标位置处的数值。

② 复位

参数设置完成之后,按确定键确认设置,并进行探头复位,此时探头应放置在空气中,远离金属(至少0.5m),避免强磁场干扰,同时屏幕上显示"wait!",当"wait!" 消失后,说明探头复位完毕,此时可进入检测状态。

## ③ 直径测试

复位完成之后,确定钢筋的走向,即可进入直径测试,测试区域参数含义如下:

- ◆ 信号值: 探头当前的信号值。
- ◆ 己存储: 右侧显示已存储检测保护层厚度值的个数。
- ◆ 当前距离:表示当前探头距离钢筋的直线距离。
- ◆ 钢筋直径: 右侧显示被测钢筋的直径。
- ◆ 保护层厚度: 右侧显示被测钢筋的保护层厚度。

在检测过程中,黑色指示条的长短表示探头接近钢筋正上方的趋势,黑色指示条增长,表示探头正在接近钢筋的正上方,黑色指示条缩短,表示探头正在远离钢筋正上方。

## 测试过程中,如何找到钢筋正上方的位置?

首先粗略扫描,在听到报警声后往回平移探头,由于第一次探头平移速度过快,可 能会漏采数据,因此当声音报警后,往回平移探头时,尽量放慢速度,且听到第二次声 音报警时,这时信号值右侧的数据会发生变化,如此往复直至信号值 右侧的数值处于最 大值且黑色滚动条为最长,此时探头的中心就在钢筋的正上方。

找到钢筋的正上方时,按选项三键,稍等一会儿,就可估测出被测钢筋的直径和保护层厚度,相应以大字体显示在钢筋直径和保护层厚度右侧的位置。此时可按存储键进行数据存储,"已存储"右侧数字自动加1,表示已保存该工程信息的数量,此时可以继续检测。

## 在测试过程中可进行如下操作:

- 1) 按退出键返回到工程信息设置状态。
- 2) 按确定键进行探头复位。

注:参考 2.2 章节中的指标,如果保护层厚度小于最小可测保护层厚度值,钢筋直径显示"太薄";如果保护层厚度大于最大可测保护层厚度值,钢筋直径显示"太厚",此时无法检测直径。

## 4.2.3 钢筋扫描

进入钢筋扫描功能之前,首先连接扫描小车,并把探头和小车组装起来(探头嵌插 在小车里)。钢筋扫描包括网格扫描和剖面扫描。如图 4-7 所示,通过↑、↓键,在两 项之间进行选择,然后按确定键进入相应测试界面。



## 4.2.3.1 网格扫描

网格扫描界面如图 4-8。

编号	网格扫描 方向——)
	• • • • •
距离	-
厚度	-
	_

图 4-8 网格扫描

网格扫描界面分为工程信息区和测试区,测试流程为:



图 4-9 网格扫描流程

## 设置参数

网格扫描的工程参数包括编号、x 方向的钢筋直径  $x\Phi$ 、y 方向的钢筋直径  $y\Phi$ 。参数 的含义如下:

◆ 编号: 第一个字符固定为 W, 表示网格扫描的数据, 其余位用户可以用按键设置。

◆ x Φ : 设置的 x 方向的钢筋直径,用户可以用按键设置。

◆ yΦ : 设置的 y 方向的钢筋直径,用户可以用按键设置。

按←、→键移动光标位置,按↑、↓键可以调整光标位置的数值。

## 2 复位

参数设置完成之后,按<u>确定</u>键确认设置,并进行探头复位,此时探头应放置在空气中,远离金属(至少0.5m),避免强磁场干扰,同时屏幕上显示"wait!",当"wait!" 消失后,说明探头复位完毕,此时可进入检测状态。

## ③ 网格测试

复位完成之后,确定钢筋的走向,即可进入网格测试,测试区域参数含义如下:

- ◆ 距离: 下方的数字是探头相对于零点的水平距离, 单位为毫米。
- ◆ 厚度: 下方显示的是当前钢筋的保护层厚度。
- ◆ 方向: 右侧显示的是小车扫描的方向,根据设计资料或经验确定钢筋走向,如果 无法确定,参照钢筋检测方法,以确定钢筋位置。

# ◇ ■:第一标称范围。

◆ ■ : 第二标称范围。

检测过程中,小车的正方向为一个轱辘且有插头的一侧,在检测过程中,小车只能向正方向前进,前进时距离下方的数字是增长的。

## 第一步:纵筋扫描

按照方向显示的→,首先检测网格的纵筋,测点要避开横筋和纵筋的交点,以避开

网格横筋对纵筋测试的影响,手握小车从左至右水平平移(小车垂直纵筋的延伸方向, 前进速度不超过 20mm/s),屏幕上则显示有一黑方块从左至右水平移动,听到报警声后, 表明探头底下有钢筋且钢筋以垂直 X 轴直线的形式显示在屏幕上,同时其保护层厚度显 示在厚度下方,继续向前平移小车,当小车走过的水平距离≥0.5m时,则扫描范围就自 动增加 0.5m,最大可到 10.0m × 10.0m。

## 第二步:横筋扫描

在纵筋扫描完成后,按↓键,则方向改变为↓,即可检测检测网格的横筋,同样测 点要避开横筋和纵筋的交点,以避开网格纵筋对横筋测试的影响,手握小车从上至下平 移(注意小车的方向)屏幕上显示有一黑方块亦从上至下移动,听到报警声后,探测到 的钢筋以平行 X 轴直线的形式显示在屏幕上,同时其保护层厚度显示在厚度下方,继续 向下平移小车,移动到扫描边界时,有连续报警声提示,按存储键进行数据存储。

## 在测试过程中可进行如下操作:

1) 按确定键进行探头复位。

- 3) 在方向是→时,按↓键,方向改变为↓,此时检测网格的横筋。
- 4) 按存储键可进行数据存储(只有在方向为↓时)。

# 注: 使用无边界扫描时请严格按照小车前进速度不超过 20mm/s 的规定,否则可能 产生漏筋和显示混乱的现象。

## 4.2.3.2 剖面扫描

剖面扫描用于多根并排钢筋的检测, 剖面扫描界面如图 4-10。

编号	剖	面	扫	描	方	向→
	•					
1	ſ					
距离						
厚度						

## 图 4-10 剖面测试

剖面扫描界面分为工程信息区和测试区,测试流程为:



图 4-11 剖面扫描流程

## ① 设置参数

剖面扫描的工程参数包括编号、x 方向的钢筋直径  $x \Phi$ 。参数的含义如下:

◆ 编号: 第一个字符固定为 P, 表示网格扫描的数据, 其余位用户可以用按键设置。

◆ x Φ : 设置的 x 方向的钢筋直径,用户可以用按键设置。

按←、→键移动光标位置,按个、↓键可以调整光标位置的数值。

## 2 复位

参数设置完成之后,按确定键确认设置,并进行探头复位,此时探头应放置在空气中,远离金属(至少0.5m),避免强磁场干扰,同时屏幕上显示"wait!",当"wait!" 消失后,说明探头复位完毕,此时可进入检测状态。

## ③ 剖面测试

复位完成之后,确定钢筋的走向,即可进入剖面测试,测试区域参数含义如下:

◆ 距离: 下方的数字是探头相对于零点的水平距离, 单位为毫米。

- ◆ 厚度: 下方显示的是当前钢筋的保护层厚度。
- ◆ 方向: 右侧显示的是小车扫描的方向,根据设计资料或经验确定钢筋走向,如果 无法确定,参照钢筋检测方法,以确定以确定钢筋位置和走向。
- ◆ ■:第一标称范围。
- ◆ ■:第二标称范围。

检测过程中,手握小车(探头平行钢筋走向)从左至右水平平移,速度不超过 20mm/s, (同时屏幕上显示有一黑方块从左至右水平移动),听到报警声后,表明探头底下有钢 筋且以黑方块的形式显示在屏幕上,同时其保护层厚度显示在厚度下方,继续水平平移 小车,当小车走过的水平距离≥0.5m时,则扫描范围就自动增加 0.5m,最大可到 10.0m X10.0m。

#### 在测试过程中可进行如下操作:

1) 按确定键进行探头复位。

2) 按选项键进行第一标称范围 ( ┙ ) 和第二标称范围 ( ┛ ) 的切换,切换标称范围后必须按确定键进行探头复位,否则检测结果不正确。

3) 按存储键可进行数据存储。

注: 使用无边界扫描时请严格按照小车前进速度不超过 20mm/s 的规定,否则可能 产生漏筋和显示混乱的现象。

4.2.4 数据查看

数据包含四种数据,厚度测试数据如图 4-15、直径测试数据如图 4-16、网格扫描数据如图 4-17、剖面扫描数据如图 4-18 所示,左侧是工程编号区,右侧是所选工程的数据区。

数据有四种类型:

HXXX: 是已知钢筋直径检测保护层厚度的数据。

ZXXX: 未知钢筋直径时,同时检测钢筋直径和保护层厚度的数据。

WXXX: 网格扫描的数据。

PXXX: 剖面扫描的数据。

如果在编号区的下方和数据区的右下方有黑色箭头时,存在多页数据,按↑、↓键 可以在工程编号区选择不同的工程,右边数据区是当前所选工程的数据,按←、→键可 以翻看该工程的数据。编号和数据不存在多页时,无箭头提示。按退出键返回功能选择 界面。

① 厚度数据

查看界面如图 4-12,已知直径是检测时根据设计资料所设定的直径,下面的数据就 是该工程中检测的保护层厚度数据。

编号	数	据区(1	տ)	3
NH001	20	09-03-09		
H002	已矢	<b>「</b> 直径 :	: 16	
Z003 Z004 P005 P006 W007 W008	032 033 031 030 031 031 030 031	033 033 032 031 032 032 032 031 032	032 030 033 033 033 033 033 033 033	

#### 图 4-12 厚度数据

#### ③ 直径数据

查看界面如图 4-13,右边数据区显示的是该工程中所存储的钢筋直径和保护层厚度数据。钢筋直径和保护层厚度是一一对应的,遵循几何位置对应,即厚度数据栏中的第N行的第一个数据与直径数据栏的第N行的第一个数据对应,同一行的第二个数据也是对应的。

编号	数 据 区 (mm)						
H001		2009-03	-09				
H002	厚)	度	直	径			
H002 Z003 Z004 P005 P006 W007 W008	032 033 031 030 031 031 031 030 031	033 033 032 031 032 032 032 031 032	10 12 10 10 12 10 12 10 12	10 08 08 10 08 10 08 08 08	i.		

图 4-13 直径数据

#### ④ 网格扫描数据

查看界面如图 4-14 所示。右侧数据区显示的是该工程中所存储的钢筋直径、保护 层厚度和钢筋相对零点的距离。NO.显示检测到钢筋的序号,XΦ06 表示本工程编号预 设的纵向钢筋的直径,对应下面的数据,第一行是检测纵向钢筋的保护层厚度,第二行 是该钢筋相对于零点的距离;YΦ08 表示本工程编号预设的横向钢筋的直径,对应下面 的数据,第一行是检测横向钢筋的保护层厚度,第二行是该钢筋相对于零点的距离。

编号	100	数据区(	mm.)						
H001		2009-03-09							
H002	NO.	хФ 06	уФ 08						
Z003 Z004	001	022 0020	022 0028						
P005 P006	002	035 0073	022 0079						
>W007	003	022 0126	022 0170						
₩008 ▼	004	022 0126	022 0126 ►						

图 4-14 网格数据

#### ⑤ 剖面扫描数据

查看界面如图 4-15 所示。右边数据区显示的是该工程中探测到的钢筋序号、钢筋 保护层厚度和钢筋相对于零点的水平距离。NO. 下方显示检测到钢筋的序号,H/06 下方 的数据,显示已知钢筋直径(06mm)检测的保护层厚度数据, Dx 下方的数据,显示钢 筋相对于零点的水平距离。

编号	数据区 (mm)								
H001		2009-03-0	9						
H002	NO.	H/06	Dx						
Z003 Z004	001 002	022 035	0028 0079						
P005	003	022 022	0170 0126						
W007 W008	005	035 022	0200						
	007	022	0260						

图 4-15 剖面数据

## 4.2.5 数据传输

USB 传输界面如图 4-16 所示,按确定键进行传输,按退出键返回功能选择界面, 传输过程中,提示传输中…,如图 4-17 所示,传输结束后,提示传输结束,如图 4-18 所示,然后按任意键返回功能选择界面。



图 4-16	USB 传输界面



图 4-17 USB 传输中界面

	数据传输完成!	
	任意键返回	
图		面

## 4.2.6 数据删除

数据删除界面如图 4-19 所示,按确定键删除所有数据,数据删除结束后自动返回 功能选择界面,按退出键不删除数据返回功能选择界面。

确定要删除数据吗 <b>?</b> 退出键取消 确定键删除	
退 出 键 取 消 确 定 键 删 除	确定要删除数据吗 <b>?</b>
	退 出 键 取 消 确 定 键 删 除

图 4-19 数据删除界面

注意:所有数据删除后无法恢复,请慎用此项功能.

4.2.7 日期设置

日期设置界面如图 4-20 所示,可进行日期、时间设定,并进行保存。

年 -	月	日	时	分	秒
返回	键取	消	存	诸键	存储
		- ·			

图 4-20

4.3 关机

按①键即可实现关机操作。

注意:为了减少对屏幕的冲击,执行关机操作之后需间隔 30 秒钟左右,仪器方可 开机工作。

# 第五章 测试技巧

- ◆每次进入检测状态(厚度测试、直径测试和钢筋扫描)时,系统自动重新校正探头, 这时应把探头拿到空中或远离金属等导磁介质。
- ◆ 检测表面要尽量平整,以提高检测精度,避免出现误判的情况。
- ◆ 检测过程尽量保持匀速移动探头,避免在找到钢筋以前向相反的方向移动,即在找到
   钢筋以前避免往复移动探头,否则容易造成误判。
- ◆ 探头移动速度不应大于 20mm/s, 否则容易造成较大的检测误差甚至造成漏筋。
- ◆如果连续工作时间较长,为了提高检测精度,应注意每隔5分钟左右将探头拿到空气中远离钢筋,按确定键复位一次,消除各种误差(对检测结果有怀疑时,可以复位以)

后再检测)。

- ◆ 在用已知钢筋直径检测保护层厚度即厚度测试功能时,为保证保护层厚度检测的准确 性,用户应设置与实际钢筋直径相符的钢筋直径值。因为不同直径的钢筋对探头的响 应不同,所以用不同钢筋直径设置值来检测同一钢筋,其检测结果会有一定差异。
- ◆切换键可以进行第一标称范围和第二标称范围的切换,增加检测保护层厚度的精度, 切换后必须按确定键复位一次。
- ◆ 注意扫描小车的方向, 避免向相反的方向移动, 否则容易造成误判。
- ◆ 数值判定

当保护层厚度值大于一定值时,探头检测信号比较微弱,此时为了减少误判,一般 程序不对钢筋位置自动判定,需要用户根据当前值的变化规律来判定钢筋位置,我们将 这种判定方式称为**数值判定**。观察屏幕右侧显示的两位**小字体**数值,当该值由大变小时, 表示探头在逐渐靠近钢筋,继续移动探头,当该数字值开始由小变大时,表示探头在逐 渐远离钢筋,在相反方向的附近位置慢慢往复移动探头,出现数字最小值且信号值最大 时的位置即是钢筋的准确位置。

## 第六章 数据处理软件

6.1 软件界面

界面由3部分组成,即菜单栏、工具栏、显示区域。如图6-1所示。

		エンフィー・	MPIO	- 1/1
🧸 钢筋位置仪工具软件				. 6
文件仪) 数据传输 工程维护 构件维护 溴式维护	(1)日の (1)日の			
31-28				100
85/8				315
		l≤ 0-1		

菜单栏:实现软件操作功能。

工具栏:实现软件功能的按钮。

显示区:显示构件数据、图表等功能。

## 6.2 菜单栏介绍

文件菜单

➤ 【新建工程】新建一个工程文件(.pro文件),测试数据都是工程文件的方式来 进行保存的,一个工程文件可包含若干个构件数据。见图 6-1

S 🛛 1		
	Instee 2	
	2868	
	NEM2	
	6842	
	6824	
	RMAR 24 6H84 6A22 58 A12	
	<u>ec</u> 11	

## 图 6-1

- ▶ 【打开工程】打开一个已保存的工程文件。
- > 【保存工程】将处理后的测试数据予以保存。
- ▶ 【另存为】 将处理后的测试数据另行保存。
- ▶ 【打 印】打印当前的工程报告。
- ▶ 【打印预览】预览当前的工程报告,准备打印。见如图 6-2

		-10-	-0-44 		- 0		- 1				4-	4 -	6-		
_		<b>9</b> (2)	混凝	±9	P	£1	R	61	ŧk,	Ż	R				
28	DR.	-													
6.0	18														
		-	-	-			Т			T				1	
	ŕ	1-	123	100.2	-	84		M	R.F.	÷	84	81	41		
21		440	2	65	÷	4	÷	4	2	-	÷	4	4	-	
0	-		-	•	٠	٠									
e:	-		-	•	٠	٠									
***	-			•	1	1	1		,	,	,	,	,		
	-			٠	٠										
	-		-	٠	2		8	8							
					Ľ	Ľ									
	L.		T	_	Ľ	Ľ									

图 6-2

【数据传输】

> 【数据传输】将下位机数据传送到电脑上。

点击菜单数据传输,及下拉菜单数据传输指令,此时,仪表内数据

上传到计算机,数据传输结束后,显示《下位机测量数据传输结束》 界面,其如图 6-3 所示



## 【工程维护】

点击菜单【工程维护】,见下拉菜单【设定工程】,点击该菜单出现如下图 6-4 和图 6-5 界面.



天津市津维电子仪表有限公司 Tianjin Jewel Electronic Instruments Co.,Ltd. 图 6-5

## 【构件维护】

点击菜单【构件维护】出现下拉菜单【增加构件】和【删除构件】。点击【增加构件】菜单。可在原有构件的基础上进行增加,见图 6-6。同理。点击【删除构件】菜单,可对不需要的构件进行删除。

TEREMA						8	
ALCOR.							
9 #8	6949	GADE .	6872	58	1 49K2 ()	ALE.	
2	A00		82	787.0	10.000	100	
8	HDD		82	1012	100	10	
8	102		NT.	1904	10.000	1	
8	240		20	1711		11	
2	100		11	1014		12.1	
8	480		52	ABUL	22.000	1	
8	×80		17	8812	2144		
18							
ALCON.				-			
	WHERE .	1.0	100	12		_	
		and the second second					
		100					
			- 10			17	

图 6-6

【视图】

电击视图菜单,出现下拉菜单【厚度】、【直径】、【网格】、【剖面】.点击【厚 度】菜单,出现如图 6-7 所示界面。可以查看工程测试的厚度数据。



图 6-7 点击【直径】、【网格】、【剖面】可以查看相应的数据。

# 第二部分 钢筋锈蚀测定仪

# 目 录

目录2	24
第一章 概述2	25
1.1 简介	25
1.2 主要功能2	25
1.3 主要特点	25
1.4 主要技术指标2	25
1.5 工作原理2	26
第二章 仪器组成及维护要求2	26
2.1 仪器组成	26
2.2 使用前准备工作	26
2.3 更换电池	26
2.4 注意事项	26
第三章 操作界面说明2	27
3.1 键盘介绍	27
3.2 操作简介2	27
第四章 数据处理软件介绍3	31
4.1 简介	31
4.2 安装	31
4.3 软件结构及功能	33
附录 A 钢筋锈蚀判别参考标准44	4
附录 B 客户服务4	5

本手册中的约定:

- 1. 用方框包围的汉字或字符代表按键,如确定表示确定键.
- 2. 带灰色底纹的文字表示界面上的条目, 如编号表示相应界面上的 " 编号 " 条目.
- 3. 用方框包围的灰色底纹的汉字或字符表示数据处理软件中的按钮,如确定表示对话框中的确定 按钮。
- 1.4 第一章 概述

1.1 简介

XS-100钢筋锈蚀仪,用于无损测量混凝土结构中钢筋的锈蚀程度。本仪器主要利用

电化学测定方法对混凝土中钢筋的锈蚀程度进行无损测量,具有锈蚀测量、数据分析、

结果存储与输出等功能,是一种便携式、测量精确、使用方便的智能化钢筋锈蚀测量仪。

## 1.2 主要功能

- 1、无损检测混凝土中钢筋的锈蚀程度;
- 2、测量数据的存储、查看、删除功能;
- 3、向机外数据处理软件传输测量数据;
  - 1.3 主要特点
- 1、测试操作简便,读数快而准,结果以数字或图形方式显示;
- 2、钢筋锈蚀程度分9级灰度或色彩图形显示;
- 3、测量数据通过 USB 方式传输到 PC 机数据处理软件进行分析;
- 4、软件界面简洁,操作简单,强大的分析处理功能,可直接生成检测报告;1.4 主要技术指标
- 1. 测量电位 : ±999mV
- 2. 测试精度 : ±1mV
- 3. 测点间距: 1-100cm
- 4. 数据存储容量 : 5400 个测区/11000 个测点数据
- 5. 测量面积: 8100 m<sup>2</sup>
- 6. 工作环境要求
  - 环境温度:0℃~+40℃,避免长时间阳光直接爆晒
  - 相对湿度: <90%RH
  - 电磁干扰:无强交变电磁场
- 7. 电源

6节5号LR6(碱性)普通电池,供电时间大于30小时

- 8. 液晶显示屏分辨率: 160×128
- 9. 体积、重量
  - 主机体积: 210mm×153mm×90mm
  - 主机重量: 880g
  - 探头体积: Φ30mm ×180mm
  - 探头重量: 100g

混凝土中钢筋的锈蚀是一种金属铁氧化的电化学过程,钢筋锈蚀使钢筋形成局部电池,而在钢筋周围形成电位差,XS-100钢筋锈蚀仪工作原理是测量混凝土表面相对于钢筋的电位或测量表面的电位梯度,根据钢筋锈蚀产生的电位大小或形成的电位梯度大小 判断钢筋是否锈蚀或锈蚀程度。

第二章 仪器组成及维护要求

2.1 仪器组成

见第一部分第4页

- 2.2 使用前的准备工作
- 将电位/梯度电极中装入饱和硫酸铜液体,最好用蒸馏水,电极内可看到硫酸铜 少许固体颗粒为宜;
- 先找到钢筋并用粉笔标出位置与走向,钢筋的交叉点即为测点(如图 2-2)



图 2-2 测区和测点布置

 凿开一处混凝土露出钢筋,并除去钢筋锈蚀层,把黑色信号线一端连夹钢筋的 金属电极,另一端接锈蚀仪"黑色"插座,红色信号线一端连电位电极,另一端 接锈蚀仪"红色"插座(如图 2-3)。



图 2-3 钢筋锈蚀仪测量方式示意图

## 2.3 更换电池

当开机画面中显示电池电量不足时,请更换电池。注意电池极性不要放反。

## 2.4 注意事项

- 1. 避免进水,避免高温(>50℃)。
- 每次使用完毕,须倒掉电位/梯度电极内液体,并用清水清洗干净,再用棉布或 脱脂棉擦拭干净。
- 3. 避免靠近非常强的磁场,如大型电磁铁、大型变压器等。
- 4. 仪器长时间不使用时,请取出电池,避免电池泄漏对电路造成损坏。

5. 未经允许,请勿打开机壳,否则后果自负。

第三章 操作界面说明

3.1 键盘介绍

键盘共计9个键, ①键用于仪器电源的开关; 确定键用于在功能选择和参数设置等操作中做确认操作以及锈蚀测试中的保存操作; 退出键用于操作中退出上一画面或功能选择中的取消操作; 选项键用于在参数设置操作中切换设置项; 切换键用于打开或关闭背景灯; ←、 ↑、 →键分别用于操作中菜单选择、数字增减、光标移动等辅助功能。

3.2 操作简介

3.2.1 开机

按下仪器面板的 ①键,按开机键后, 启动界面再按 OK 键如图第一部分 P8 页 4-1 所示。

## 3.2.2 功能选择界面

在启动界面按任意键(切换键除外),进入功能选择界面,如图 3-2 所示,锈蚀测 试、数据查看、数据传输和数据删除功能,通过↑、↓键,选择相应功能,然后按确 定键进入相应功能界面。



图 3-2 功能选择界面

## 3.2.3 锈蚀测试

锈蚀测试功能模块完成测区参数的设置和测区内测点的测试两项操作。在图 3-2 功能选择界面指针指到锈蚀测试按确定键,仪器界面显示如图 3-3 所示,系统自动调出上次测试的测区参数。

测000 电间 X20 Y20 +29c	X= Y= mV方向

图 3-3 参数设置界面

在参数设置界面按选项键使输入焦点在设置项间按照以下顺序切换:测区号→ X 测点间距→Y 测点间距→测试类型→环境温度 →测区号,而方向键 1、↓、↓、→ 在不同的设置项中做的操作不同,具体含义见下表:

	1	$\downarrow$	4	$\rightarrow$
	当前输入	当前输入	当前输入	当前输入
测区号	位加 1(顺	位减1(顺	位焦点左	位焦点右
	序 0~Z)	序 Z~0)	移	移
测点间距 X	X加1	X 减 1	X 减 1 0	X加10
测点间距 Y	Y加1	Y 减 1	Y 减 1 0	Y加10
「コリーナーナチー王山	切换(电位	切换(电位	切换(电	切换(电
测试尖型	/梯度)	/梯度)	位/梯度)	位/梯度)
环境温度	T 加 1	T 减 1	T 减 10	T加10

表 3-1 参数设置中方向键含义

其中右侧图示区相关信息随测试类型设置改变而改变,设置完成按确定键如原测区参数无改变则调 出原测区测点信息转入测试界面如图 3-4,并实现在原测区中续测的功能;如果原测区参数经过改 变则将新建测区转入测试界面如图 3-5;



测试界面相关显示项含义如图所示,其中"当前电位"即实时显示测到的电位/梯度电极所在位置的 电位值,"当前方向"为当前测试方向,系统默认为向右测试方向,"测区平面图"即以图标形式按 照测点在测区中的实际位置显示的测区内测点信息,电位/梯度图标代表不同分段的形式,"图示区" 显示根据测区相关参数确定的"测区平面图内"相关图标代表的含义。在测试界面按确定键将当前 光标位置的测点电位值保存并更新"测区平面图" 图标; 按退出键退出图 3-3 参数设置界面。 现场测试步骤如下:

#### 电位测试:

设置完"测区号", "测点间距", "测试类型", "环境温度"参数后,按图 2-3 检查电极 连接是否正确,按确定键进入测试界面如图 3-4 横向为 X 方向,纵向为 Y 方向,图中光标"十"为 当前测点位置。当把电位电极放在测区测点上,测量电位值以大粗题字显示,电位值稳定后按确定 键,即完成该点测试;在测量过程中,按→、→、1、↓键改变测试方向,→为 X 增大方向, → X 减小方向,↓为 Y 方向增大方向,1 为 Y 方向减小方向,测区所有测点完成后,数据已自动储 存;如继续测量下一测区,按退出键进入图 3-3,重新输入新的测区参数;否则关机。

#### 梯度测试:

梯度测试无需将混凝土凿开,用两个相距 20cm 的梯度电极,测区和测点布置同图 2-2。点距建议采用 20cm。锈蚀仪连接见图 3-6。除测试类型改为梯度测试如图 3-7,其它同电位测试。



图 3-6 钢筋锈蚀仪梯度测量方式示意

测区 0000	×=0060Y=0180 <b>0001</b> mV 方向个
梯度 :≷§a	
+>75 •>100 •>125	:
□≫150 □≫175 □≫200	
∎≫225 ∎≫250	ب ب

图 3-7 参数设置界面图

#### 3.2.4 数据查看

数据查看界面如图 3-8 所示,左侧测区号区,右侧是测区信息区;按↑、↓键可以选择不同的 测区,箭头指示当前所选的构件,右边测区信息区显示当前所选测区的测点数,测试类型,测点间 距,及环境温度。按◆、→键可以翻页查看测区的信息,→键可以往后整屏翻看当前测区的信息, ◆键可以往前整屏翻看当前测区的信息;按退出键退出功能选择界面。

测区	测区 信息				
	日期 环境温度 +27℃				
	测试类型电位 测点间距 ∀20				
	测 点 数				

图 3-8 数据查看界面

按确定进入当前所选测区如图 3-9 所示,按↑、↓键改变 Y 的坐标,方向,如该坐标有数据,则显示当前电位值;按←、→键改变 X 的坐标,方向,如该坐标有数据,则显示当前电位值;查看状态下按确定则显示存储区占用量如图 3-10。按退出键退出图 3-8 界面。



图 3-9 数据查看界面

#### A. 数据传输

数据传输界面如图 3-11 所示,按确定键进入相应界面,等待机外软件请求传输数据,按退出 键退出功能选择界面。



图 3-11 数据传输界面

#### B. 数据删除

数据删除界面如图 3-12 所示,按确定键删除所有数据,数据删除结束后提示删除成功;按退 出键不删除数据退出功能选择界面。

确定要删除数据吗?
退 出 键 取 消 确 定 键 删 除

图 3-12 数据删除界面

按①键即可实现关机操作。

1.5 第四章 数据处理软件介绍

4.1简介

钢筋锈蚀数据处理软件用于钢筋锈蚀数据数据处理和图像分析的模块化多功能软件,可以对钢筋锈蚀仪的检测数据进行后期的处理。该软件可运行于安装了Windows95/98/Me/2000/NT/XP操作系统的计算机上。

4.2安装

本软件可运行于 Windows9X/Me/NT/2000/XP 操作系统

安装步骤如下:

打开安装光盘,双击钢筋锈蚀数据处理软件光盘中的 Setup 图标,计算机出现如图 4-1 的安装界面。点击下一步则进入下一步安装界面;点击取消则出现退出软件安装界 面(如图 4-2),点击图 4-2 中的继续返回图 4-1 的安装界面,点击退出则软件退出安装。



图 4-1



图 4-2

1. 进入图 4-3 安装界面,在此界面点击浏览可以更改程序的安装路径,点击下一步开始安装, 点击上一步则返回图 4-1 界面,点击取消则返回图 4-2 界面。

选择目标位置		
	安城內导接安装 钢筋铸造数据处理软件 到下列文件关 内。	
	要安装到该文件夫,请单击"下一步"继续。	
	要定被到其他文体来,这是由"河京"后田传展一个系统	
	ROTAX.	
	这也可以选择单击"影响" 按钮不安莱 树筋砌造数路处理 软件 然后退出安装程序。	
1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1	[c:) 康科塔·明朝桃園委選及慶欣伸	
	所需融盘空间: 10240 13 浏览 (g)	
	可用磁盘空间: 1053640 13	
	<上一步(1) (下一步(10))) 取消	

图 4-3

2. 程序安装过程中将显示类似图 4-4 的界面,点击 INSTALL 安装 USB 驱动,USB 驱动安装成 功提示如图 4-5,在通过 USB 线连接钢筋锈蚀仪与 PC 机时按照提示操作,点击 确定,并 关闭 "SetupV1.20"(USB 驱动安装程序)对话框。

Extra TEO     If X       Extra TEO     If X       Device Driver Install / Unstall     If X       Device Driver Install / Unstall     If X       INSTALL     If X       UNINSTALL     If X       7 HELP     If X	_ 0 2
Normality     Image: Control install / Uninstall       Select INF File:     CH375WDM.INF       INSTALL     Whit the 7-WCH       UNINSTALL     L37152005, 2.4.2005, 12       7 HELP     HELP	
<上一步(D) 完成	

图 4-4



图 4-5

3. 当显示图 4-6 界面时,点击完成程序安装完成。





# 4.3 软件结构及功能

## 4.3.1 软件界面介绍

钢筋锈蚀数据处理软件 V1.0 的操作方法及界面形式完全符合 Windows 风格,已经熟悉 Windows 操作的用户会很容易掌握本软件的使用方法。本软件界面主要由以下五部分组成(如图 4-7 所示): 菜单栏、工具栏、测区列表、测区信息、视图区。

🤒 锈蚀敷据 – 津维电磁法检测分析软件		
文件(E) 编辑(E) 查看(V) 工具(E) 帮助(H)		
💕 🖬 🕅 🖼 📾 👂 🔂 🥔 树 树科	名称构件描述 ?	$\langle \langle \rangle$
<b>_</b>	🖞 👖 数据阵列 🛄 数据图标 📕 数据色谱	
序号 测区编号 测点数		📀 🗸 🛛 OK/S 🕇 0.01K/S 🥑
	钢筋锈蚀数据色谱	
3 0001 25	X向(m)	0.00
4 000Z 27		<u>6.00</u>
5 000Z 54		
□ 6 0003 30 □ 7 0004 13		•
<b>№</b> 8 0009 6		UmV
9 0006 4		
	8	-50 mV
		- 100 V
		-100 mV
		- 450 H
		-13U mV
		- ooo u
		-200 mV
)		
测区编号:0001 测试类型: 由位测试 -	0	-200 mV
	8	- 000 V
	n	-300 mV
环境温度・ 20	8	- OF0 H
结果统计 🕘	4	-300 mV
测点总数N= 25 平均电位值V= 154mV		- 400 H
电位值范围 -239mV~287mV		-400 mV
电位水平 (mV) 测点数n 比例n/N 锈蚀概率		
大于-200 19 76% 5%	9	
-200~-350 6 24% 50%	☆ X=	
小干-350 0 0		
	,, _,	
一連維仪器 诚信致远		

图 4-7 软件界面

◆ 菜单栏由 5 个下拉菜单项组成,如图 4-8 所示。单击每个菜单项都会出现一个下拉菜单,各对应一组功能。这 5 个菜单项的子菜单项包含了本软件的主要功能。当某些菜单项呈置灰状态时表示当前状态下此功能无效。

文件(E) 编辑(E) 查看(V) 工具(I) 帮助(H)

#### 图 4-8 菜单栏

◆ 工具栏由一系列按钮组成,如图 4-9 所示,每个按钮可以实现一个常用功能,虽然菜单命令中已经包含了这些命令,但是对于这些常用命令来说,通过工具栏按钮来实现要方便的多。如果将鼠标在某个按钮上稍做停留,屏幕上会自动显示该按钮的功能。当按钮颜色呈置灰状态时表示当前状态下此功能无效。工具栏上分别对应于打开、保存、生成 Word 报告、生成 Excel 报表、保存位图、打印设置、打印预览、打印、显示或隐藏测区列表、数据传输、构件名称、构件描述、关于等功能。其功能与菜单中的有关项的功能相同。



- ▶ 测区列表:列出当前构件中的所有的测区。选中测区前面的"□"标志可以对相应测区进行选择存储、打印、生成 Word 报告或生成 Excel 报表;以反蓝色选中测区为当前测区;单击某个测区可在测区参数区显示该测区的参数信息,在视图区以多种视图的形式显示测区内测点信息。
   测区信息:该区分为"测区参数"和"结果统计"两部分,前者显示当前选中测区的测区编号、测点间距等信息并可编辑,后者测区测点电位平均值、电位值范围等统计结果。该两部分窗体为活动窗体,即点击上方向应的焦点按钮可以关闭或打开窗体,关闭窗体可以增大"测区列表"的显示区域。
- 5 **视图区:** 可对当前测区内测点进行多种显示和处理,生成"数据列表"、"数据图标"、"数据色 谱"、"等值区色谱"、"模拟化色谱"五种图形,视图区涉及到的功能比较多,我们将在后面章 节作具体的介绍。
- 6 视图信息栏:显示当前游标和静标(静态光标)所在点的坐标、点位值和锈蚀情况判定信息。
- 4.3.2 菜单命令

4.3.2.1 文件菜单

1、打开:打开要处理或查看的构件文件。其操作窗口如图 4-10 所示。

打开			? 🗙
查找范围 (I): [ 🔒	我的文档	▼ ← Ē	•∰ *
-91 Mobile Atmel Atmel AVRQTouchStudio AVRStudio Download Fetion	➡My WangWang ➡Source Insight ➡Wandoujia ★收藏夹 疊图片收藏 ∰我的视频	付 我的音乐 🌮 锈蚀数据	
文件名 @): 文件类型 (I): 钢筋	5锈蚀数据 (*. xsy)	•	打开 ( <u>0</u> ) 取消



本软件每个文件即视为一个构件,构件文件内所有测区视为本构件内的测区。

这是 Windows 标准的打开文件对话框,从查找范围中选取要打开文件所在的文件夹,从文件类型框中选取要打开文件类型,在文件名框中输入文件名或从文件列表框中选取要打开的文件,然后按打开按钮,将文件打开。系统会根据所打开文件类型做相应的操作。

3. 选择保存:将当前处理的结果中选中的测区保存成新的构件文件。如图 4-11 所示。从保存在框中选取要保存文件所在的文件夹,在文件名框中输入文件名后按保存,即可将文件保存。

保存为		? 🛛
保存在(L):	@ 桌面 👤	+ 🛍 📸 🎫
── 我的文档 我的电脑 网上邻居 RustAnaly 场蚀数据 ····································	7Z E	
文件名 (M):	锈蚀数据测试	保存 (S)
保存类型 ( <u>T</u> ):	钢筋锈蚀数据 (*. xsy)	■ 取消

图 4-11 另存为

4. 另存为:将当前测区数据及处理结果保存到选中的文件。操作方式同上。

5. 生成 Word 报告: 自动启动 Microsoft Word (本机应装该软件,否则此项操作将不能继续),以当前文件中选中测区生成 Word 格式的检测报告,点击后首先提示输入报告相关参数,如图 4-12,其中各项参数均有自动记忆功能,即初始化为上次生成报告相应的参数。

设置报告参数	Į				X
报告编号:	(填写报告编号)	工程地址	(填写工	.程地址)	
工程名称:	(填写工程名称)	工程结构。	(填写工	(程结构)	
开工日期:	2005- 5-30 💌	检测仪器	(填写检	:测仪器)	
检测日期:	2005- 5-30 🗸	检测内容	(填写检	;测内容)	
		参检人员;	(填写参	⊧检人员)	
施工单位:	(填写施工单位)		监理单位:	(填写监理单位)	
检测单位:	(填写检测单位)		设计单位:	(填写设计单位)	
委托单位:	(填写委托单位)			,	
	通知	É	取	肖	

#### 图 4-12 设置报告参数

6. 生成 Excel 报表: 自动启动 Microsoft Excel (本机应装该软件,否则此项操作将不能继续),并 以当前文件中选中测区生成 Excel 格式的数据报表。

7. 打印: 此命令打印当前文件中选中测区的内容。

8. 打印预览:显示打印实际效果。

9. 打印设置:进行有关打印机的设置,如图 4-13 所示,打印预览框能动态显示打印范围及打印参数选择框的当前选择情况,其中各项参数均有自动记忆功能,即初始化为上次打印设置相应的设置值。

打印设置	X
页眉内容: 天津市津维电子仪表有限公司	打印预览
<b>页脚内容:</b> 天津市津维电子仪表有限公司	entering where and a set a
页码格式:1 👤 起始页码: 1 📑	
页码位置: 底部居中 ▼	
- 打印范围	
	取消

图 4-13 打印设置

- 10、 退出:退出本软件。
- 4.3.2.2 编辑菜单
  - 1、编辑测点:编辑当前测点的相关信息(其中当前测点是指视图区中"数据阵列"、"数据图标" 和"数据色谱"中静态光标标记的测点),编辑测点对话框如图 4-14 所示。

测点信息			$\mathbf{X}$
E	电位值 127		
Xr	句位置 40	<u>.</u>	
ΥΓ	句位置 📶	* *	
	協会	HIR:YA	
	- 明疋	4X7F1	

## 图 4-14 测点信息

- 2、添加测点: 向当前构件手动添加一个测点, 相应的弹出对话框见图 4-14。
  - 注:软件运行所需要的内存量将随添加测点时坐标值的增大而增大,所以人为添加坐标值很大的测点(如 X 或 Y 超过 50 米)将导致软件运行效率降低。
- 3、删除测点:删除当前测点。
- 4.3.2.3 查看菜单:

其中前三个菜单项用于显示或关闭工具栏、状态栏和构件列表(如图 4-15 所示),前面有**小**或**未**示显示该项,否则关闭该项。



图 4-15 查看菜单

1、构件信息:查看或修改当前打开的构件的相关信息,如图 4-16 所示

				A5				
	40.41	A.1 8				1	1	
2	and the second	18			. 10	A 2313 15 15 FL3	N 95. 21	
81.C	(main)	10		124				
ð+ :	100	10 M	3.	Course and	1- 1- 1-	1- 1- 1	- 1- 1-	1- 1- 1-
			1.25					
				.C				
					82 C			
			1963	1.				
				1				
				1				
				NUMBER				
			10.3	1				
				1	100			
ALC: NO	**		- C			-		
Cat	( Data	and the second	1 × 1		And a supervised as the superv			
	1 P. 10	21.00		5.00	100 1000 F.M.	- 11 C		
	124	at man	- 11	11				
-			1	1 (m	W7 1 1	(a) 1		
-	-		and a local state	1.000	and and	Conserved and		
10.20		CHERT THE PARTY		6				
	a construction	printer bet per	200 C	8				
12.8.8	NO BEE	they may		A				
10		1.0	See.	111				
-	64 · · A	- 10 - 00	0.0	1 Pr 200	8.453.2	and a	1	I FAR
27.1	no 1		0.01	a an inter				
			manual .					

图 4-16 构件信息

2、显示项:设置视图区需要显示的视图项。

本软件提供"数据阵列"、"数据图标"、"数据色谱"、"等值区色谱"、"模拟化色谱"五种数据显示形式以提供对锈蚀数据进行全面分析,但有些图形如"等值区色谱"和"模拟化色谱"在测试面积较大时创建时间会随之增加,所以可以通过该项设置将不需要显示的视图项关闭,以建立更适合用户使用要求的界面形式,本软件对用户的设置具备自动记忆功能,即下次运行本软件自动采用以前的设置。设置对话框如图 4-17 所示。

显示項设置	×		
<ul> <li>✓ 数据阵列</li> <li>✓ 数据图标</li> <li>✓ 数据色谱</li> <li>✓ 等值区色谱</li> <li>✓ 模拟化色谱</li> </ul>			
<b>通定</b> 取消			

天津市津维电子仪表有限公司 Tianjin Jewel Electronic Instruments Co.,Ltd.

#### 图 4-17 显示项设置

## 4.3.2.4 工具菜单:

1、数据传输:用于将数据从钢筋锈蚀仪传输到计算机中进行处理,如图 4-18 所示。

数据传输设置		×
端口类型:	USB	
端口号;	<u>_</u>	
确定		

#### 图 4-18 数据传输设置

#### 端口类型:选择通信介质: USB 口

- ① 先将钢筋锈蚀仪进入传输等待方式
  - (仪器界面显示 "USB 传输中…");
- ② 连好相应的传输线;
- ③ 机外软件做好设置,点击确定;

仪器内所有数据传入到机外软件中,此时可以点击菜单中保存命令将数据保存到文件。

2、保存位图:用于保存当前显示信息到选定的位图文件,方便用户对图形分析结果进行进一步处 理或引用。

4.3.2.5 帮助菜单:

1、关于:显示软件的版本信息及公司网站,点击可登陆公司网站。

2、帮助主题:说明软件的使用方法。

## 4.3.3 视图区操作

视图区以分页的方式显示当前测区的各种视图,当用户在"测区列表"中选中一个测区时,软件即自动创建当前显示的各种视图项。

4.3.3.1 数据阵列:

数据阵列用于将测区内测点值按照实际的坐标位置显示,如图 4-19 所示,



钢筋锈蚀数据阵列

图 4-19 数据阵列

1、光标:本软件游标分为动态光标和静态光标,其中动态光标简称"游标",以蓝色显示,该 光标自动捕捉鼠标位置;静态光标简称"静标",以红色显示,当鼠标点击时将当前游标所在的位置 设置为静标。

2、光标信息: 在视图区的下方显示游标的坐标信息和静标的坐标、电位和锈蚀情况判定, 其中 的锈蚀情况判定依照《建筑结构检测技术标准》(GB/T 50344-2004)(简称《标准》)中的相关规定 给出。

3、显示比例调节:显示比例的调节通过视图区右下方的拖动条完成,通过鼠标拖动拖动条,视 图区的显示项和 X、Y 向的标尺实时更新, 当测点位置超过显示区显示范围时视图自动以滚动视 图的形式显示。

4、右键快捷菜单: 在视图区点击鼠标右键弹出右键菜单如图 4-20, 该视图列出对当前静标指 示测点进行编辑、删除、向当前测区添加测点(添加)和将当前显示信息存入位图文件(保存位图) 四个选项。前三项操作方式见 4.3.2.2 相关介绍,其中的"编辑"功能也可以通过直接双击测点区 域调出。"保存位图"操作方式见 4.3.2.2 第 2 节相关介绍。



天津市津维电子仪表有限公司 Tianjin Jewel Electronic Instruments Co.,Ltd.

图 4-20 右键菜单

### 4.3.3.2 数据图标:

数据图标依照钢筋锈蚀仪机内软件的测点显示方式以电位图标的方式显示测点的位置和电位 信息,如图 4-21 所示,该部分具备的光标、光标信息、显示比例调节及右键快捷菜单等功能见 4.3.3.1 相关介绍。



图 4-21 数据图标

1、图示区:标示视图区测点图标所对应的电位值信息。

4.3.3.3 数据色谱:

数据色谱以不同颜色填充各测点所在的矩形区域,如图 4-22 所示,其中"图示区"的颜色设置 依照《标准》中相关规定以红、黄、绿三种颜色的渐变效果表示不同的锈蚀区域。该部分具备的光 标、光标信息、显示比例调节及测点信息编辑等功能见 4.3.3.1 相关介绍,只是光标的颜色会根据 测点填充区的颜色作自动调整。



图 4-22 数据色谱

4.3.3.4 等值区色谱:

等值区色谱将当前测区内测点所在区域的电位值进行平面拟合后以等值线切分的等值区色谱的 形式显示,以实现更加直观地分析锈蚀区域分布情况目的,其显示效果如图 4-23 所示。该部分具备 的显示比例调节功能见 4.3.3.1 第 3 节相关介绍。



天津市津维电子仪表有限公司 Tianjin Jewel Electronic Instruments Co.,Ltd. 1、光标: 该部分光标显示为十字光标, 在视图下边的光标信息显示区显示游标所在点的坐标信息和 静标所在点拟合以后的电位值及判定结果。

2、终止操作:由于该项显示结果的生成需要经过大量计算及显示重建操作,尤其数据量大时生成时间比较长,所以软件在该项操作进行中会在软件框架最下方显示进度条提示当前创建进度(其他视图在长时间创建过程中也显示创建进度,只是以上介绍的几个视图不提供中止操作)。创建过程中用户可以用鼠标点击视图后弹出的提示框中点击"是",或在创建过程中直接按"Esc"键终止操作。

注: 在视图长时间创建过程中为保护计算数据,本软件自动屏蔽涉及数据相关的操作,其间如 果用户点击相关操作项或修改数据软件将不予执行。

3、刷新显示:鼠标右键单击画图区,弹出右键菜单,从中选择"刷新显示"启动"刷新显示"功能, 将软件内存中已经生成梯度图数据重新送显示界面显示。

4、显示重建: 根据当前的测区及测点信息重建等值区色谱。

注:由于等值区色谱及后面将要介绍的模拟化色谱的创建过程大体上都分为两步,即**创建显示**数据和将显示数据送界面显示,以上介绍的"刷新显示"即只将后者重新进行,

而"显示重建"则将两步操作都重新进行。

5、 设置颜色表: 鼠标左键或右键单击右侧的图示区,调出右键菜单,从中选择"设置颜色表"弹 出颜色方案选择对话框设置等值区色谱的颜色方案,如图 4-24 所示,



#### 图 4-24 颜色设置

该项功能提供了多种颜色方案供用户选择,以实现更加贴近用户喜好显示方式,在颜色方案选择框 内移动鼠标,软件自动框选鼠标所在区域的颜色方案,点击鼠标后被选中的颜色方案右边以"√" 标记,点击"确定"后软件即根据新设定的颜色方案更新显示。

6、设置等值区分段: 鼠标左键或右键单击右侧的图示区,调出右键菜单,从中选择"设置等值 区分段"弹出设置对话框设置等值区色谱分段方式,如图 4-25 所示,

设置等值区分段	X
等值区分段 最大值 250.000000 最小值 0.000000 25 50 75 100 125 150 175 200 225 250	自动生成 最大 0 最小 0 间隔 0 生成[<<=] 逐个添加 0 添加[<=] 删除 
确定	取消

#### 图 4-25 设置等值区分段

其中"等值区分段"区列出当前测区中测点电位可设置的最大值、最小值和己设置的等值线值列表; "自动生成"区通过确定分段的上下限和分段间隔,点击"生成[<<=]"由软件自动生成一个等值线 值序列;"逐个添加"区由用户手动输入要关注的等值线值并点击"添加[<=]"将输入值添加到现有 的等值线值序列中;"删除"区可通过点击"删除[=>]"删除"等值线值"区中选中的数值,或点击 "全部删除"删除列表中的所有数值。设置完成点击"确定"软件自动根据设置更新等值区色谱, 或点击"取消"取消设置。

7、差值方式设置: 鼠标左键或右键单击右侧的图示区,调出右键菜单,从中选择"模式设置", 弹出设置对话框如图 4-26 所示,设置图形创建过程中采用的差值算法,其中的"距离加权反比差值 法"相对于"克里金差值法"计算速度较快,但效果较差。两种差值法的具体含义这里再不作深入 分析,有兴趣的朋友可以查阅相关资料。



#### 图 4-26 插值方式设置

4.3.3.5 模拟化色谱:

模拟化色谱将当前测区内测点所在区域的电位值进行平面拟合后以彩色模拟图的形式显示,从 中可以对测区锈蚀情况给出一个直观图示,其显示效果如图 4-27 所示。该部分具备的"显示比例调 节"、"光标"、"终止操作"、"刷新显示"、"显示重建"、"设置颜色表"、"差值方式设置"等功能见 4.3.3.4 相关介绍。



图 4-27 模拟化色谱

# 附录:钢筋锈蚀判别参考标准

依据 GB/T50344-2004《建筑结构检测技术标准》钢筋电位与钢筋锈蚀状态判别(见附表1)

附表 1

序号	钢筋电位状态(mV)	钢筋锈蚀状态判别
1	-350 —— -500	钢筋发生锈蚀的概率 95%
2	-200 —— -350	钢筋发生锈蚀的概率 50%,可能存 在坑蚀现象
3	-200 或高于 -200	无锈蚀活动性或锈蚀活动性不确 定,锈蚀概率 5%

依据行业标准钢筋电位与钢筋锈蚀状态判别(见附表2)

附表 2

		111-142
序号	钢筋电位梯度状态(mV)	钢筋锈蚀状态判别
1	高于 200	钢筋发生锈蚀的概率 80%
2	150 — 200	钢筋发生锈蚀的概率 50%
3	低于 150	无锈蚀活动性或锈蚀活动性 不确定,锈蚀概率 20%

## 附录 B 客户服务

- 1 产品保修
- GW50钢筋位置测定仪保修期为一年。
- 属下列情况之一者,不实行三包,但是可以实行收费修理:
- (一) 消费者因使用、维护、保管不当造成损坏的;
- (二) 非承担三包修理者拆动造成损坏的;
- (三) 无三包凭证及有效发票的;
- (四) 三包凭证型号与修理产品型号不符或者涂改的;
- (五)因不可抗拒力造成损坏的。
- 1) 仪器及配件由于受外力撞击、摔落、进水或高温灼烤等非正常损坏的;
- 2) 主机以及发射探头的电子线路板被自行拆卸、调节或焊接的;
- 测试仪主机未经天津市津维电子仪表有限公司许可与其他仪器或传感器连接 导致损坏的。
- 2 产品维修

本公司承诺对津维 GW50 钢筋位置测定仪及配件提供永久免费维修,主机及其附件在 产品保修期后实行有偿维修服务。产品维修中,客户可能需要支付一定费用:

- 用于仪器送修的邮寄或托运所发生的费用,若客户派人送修所发生的差旅费及 相关费用;
- 2) 若客户专门要求天津市津维电子仪表有限公司上门进行修理(不包括主动上门服务),须支付一名技术人员到客户指定维修地点所发生的交通费及住宿费(到达后只计算一个工作日);
- 3) 所更换器件的直接成本费,对非免费维修部件还需支付一定的服务成本费。
- 3 产品及软件升级
- 本公司将不定期的对津维 GW50 钢筋位置测定仪及配套软件进行产品升级,请关注本 公司网站。
- 本公司客户将优惠享受产品增值升级服务,包括:
- ▶ 增加 GW50 钢筋位置测定仪配套软件的新功能;
- ▶ 升级产品中包含更正钢筋位置测定仪和配套软件的功能错误的。
- > 天津市津维电子仪表有限公司为答谢客户推出的其他免费产品升级服务。